HAI MAT PHANG VUONG GOC
A. GIAO KHOA
1) Géc giira hai mit phing
a) Pinh nghia: Goc giita hai mat phang 1a goc giita hai duong thiang lan lugt vudng goc véi hai mat

phang do.

a

1
\ i
I
b) Cach xac dinh géc giira hai mit phing:
Tim giao tuyén d clia hai mat phing (P); (Q)
Ly Aemp(Q), dung AB L mp(P) (B € (P))
V& BH vudng goc véi d thi 4H vudng goc d.

Vay AHB =0 (0 <a< 90”) 1a goc giita hai mét phang (P) va (Q).

¢) Cong thirc dién tich hinh chiéu:

Goi S la dién tich cua da gidc H trong mit phang (P) va S’ 1a dién tich hinh chiéu H' cta H trén mit
phang (P') thi §'=Scos¢, trong d6 ¢ 1a goc giita hai mét phang (P) va (P').

Hay nhu hinh vé trénta co S, =S 3..COs @
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2) Hai mit phang vudng géc
a) Pinh nghia: Hai mit phang dugc goi 1a vudng goc v6i nhau néu goc giita ching bang 90°.
b) Pinh 1y 1: Néu mot mit phang chira mot dudng thang vuéng goc voi mot mit phang khac thi hai mat

phang d6 vudng goc véi nhau.

¢) Pinh 1y 2: Néu hai mit phing (P) va (Q) vudng géc véi nhau thi bat cr dudng thang a nao ndm
trong (P), vudng goc voi giao tuyén cia (P) va (Q) déu vudng goc voi mat phang (Q)
» H¢ qué 1: Néu hai mit phang (P) va (Q) vudng goc véi nhau va A4 1a mot diém ndm trong (P)
thi duong thang a di qua diém A va vudng goc véi (Q) s& nam trong (P)
Hé¢ qua 1 duogc viét gon la:
(7)) /é
Ae(P) = ac(P).

aJ_(Q) A

Aeca

= H@ qua 2: Néu hai mat phang cit nhau va vudng goc
v6i mat phang thir 3 thi giao tuyén cua chung vudng
goc voi mit phang thir ba.
H¢ qua 2 duoc viét gon la:
(P)n(Q)=a
(P)L(R) =ac(R).
(Q)L(R)
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= Hé qua 3: Qua duong thing a khong vudng goc véi 6
mit phang (P) cé duy nhit mit phing (Q) vuong

goc voi mat phang (P) 0

3) Mt s6 khoi hinh dic biét
= Hinh ling tru dirng: La hinh ling try c6 tat ca cac canh bén vudng goc véi mat day.
= Hinh ling tru déu: La hinh ling try ding co day 1a da giac déu.
* Hinh h¢p dirng: La hinh lang try dung c6 day la hinh binh hanh.
= Hinh hp chir nhét: La hinh lang tru dung c6 day 1a hinh chit nhat.
= Hinh lap phwong: La hinh ling tru dimg c6 ddy 1a hinh vudng va cac mit bén déu 13 hinh vuéng.
= Hinh chép déu: Mot hinh chép duoc goi 1a hinh chép déu néu day cta no 1a da giac déu va cac
canh bén bang nhau:
Dudi day 1a hinh v& ctia hinh chop tam gidc déu, tir giac déu va hinh chop luc giac déu.
5 5

II. PHAN DANG BAI TAP VA HE THONG Vi DU MINH HQA
x» Dang 1: Chirng minh hai mit phing vudng géc

Phwong phap gidi:

Dé ching minh hai mit phang (P) va (Q) vudng géc v6i nhau ta s& chimg minh
= Cach 1: Mot duong thang d nam trong mit phang (P) vudng goc v4i mat phang (Q) hodc
nguoc lai, mot dudng thiang nao d6 nam trong mit phing ( Q) va vudng goc voi mit phing
(P).

= Cach 2: Géc gitra hai mit phang (P) va (Q) bang 90°.
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Vi du 1. Cho hinh chép S.4ABC c6 day la tam giac ABC vuongtai B va SA L (ABC).
a) Chimg minh (SBC) L (S4B).
b) Goi AH va AK lan luot la duong cao trong tam gidc SAB va SAC. Chimg minh (SBC) L (4KH).

¢) Goi D la giao diém cua HK va BC. Chimg minh ring (SAD) 1 (SAC).

Loi gidi:
a) Do SA L (ABC)= S4 L BC.
Tam giac ABC vuong tai B nén AB L BC.
Do d6 BC L(S4B)= (SBC) 1 (SAB).

b) Ta co: BC L(S4B)= BC L AH

Mt khac AH 1 SC = AH 1 (SBC)=>(A4HK) L (SBC).
¢) Tacod: AH 1 (SBC)= AH 1 SC
Mat khac 4K L SC=> SC L (AHK) hay SC L (A4KD).

Suyra AD L SC ma SA L AD = AD 1 (SAC).

Do vay (SAD) L (SAC).

Vi dy 2. Cho tir dién ABCD c6 canh AB vudng goc véi mat phang (BCD). Trong tam gidc BCD vé
cac duong cao BE va DF cit nhau tai O. Trong mit phang (ACD) v€ DK vudng goc voi AC tai K.
Goi H la tryc tdm cia tam giac ACD.

a) Chimg minh mit phing (ADC) vudng gbc v6i mit phang (ABE) va mit phang (ADC) vudng goc
v6i mit phang (DFK).

b) Chitng minh ring OH vudng goc v6i mit phang (ACD).

Loi gidi:
BE 1 CD
a) Ta co: { :>CDJ_(ABE)
AB 1 CD
ma CDC(ACD):(ADC)J_(ABE).
, DF 1 BC
Lai co: { = DF 1 (ABC)= DF 1 AC.
1 AB

Mt khac
DK 1 AC= AC L(DKF)=(ACD) L (DFK).

b) Do CD L (ABE)= CD 1 AE.
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(ACD) L(ABE)
Ta co: <(ACD) L(DFK) = OH 1 (ACD).
OH =(ABE )N (DFK)

Vi du 3. Cho hinh chép S.ABCD c¢6 day ABCD la hinh thoi tdm O canh a va BD=a. Biét canh

s4=4 6 va vudng goe véi mit phang (ABCD). Chimg minh réng:

a) (SAC) L(SBD). b) (SCD) L (SBC).

Loi gidi:
a) Do SA L (ABCD)= SA L BD.
Mit khéc ABCD 1a hinh thoi nén AC L BD.
Do d6 BD 1 (SAC)=>(SBD) L (SAC).
b) Dung OH 1 SC
Do BD L (SAC)= BD 1 SC

Suy ra SC L (DHB).

Nhu vy DHB la goc gitta hai mit phing (SCD) va (SBC).

Tam gidc ABD déu canh a nén

AO:‘“f:Acza\/?.
Dung AK 1 SC= Ak =—29C¢ __ o -4K_2
JSA> +0C? 22

Tam gidc DHB c6 duong trung tuyén HO = %BD = % = ADHB vudng tai H hay DHB =90°.

Do d6 (SCD) L (SBC).

= Dang 2: Xac dinh va tinh goc giira hai mit phang

Vi du 1. Cho hinh chop S.ABCD c¢6 SAL (ABCD), day 1a hinh chit nhdt ABCD vdi
AB = a; AD = a/3. Biét ring mat phing (SCD) tao véi day mot goc 60°.
a) Tinh cosin goc tao béi mit phang (SBC) va mit day (ABCD).

b) Tinh tan géc gitta mt phang (SBD) va mit phiang (ABCD).

Loi gidi:

= CD 1 (SDA) do d6 goc giita mit phing (SCD) va day 1a SDA = 60°

CD 1 54
0
CD 1 AD

Suy ra S4 = ADtan 60° =3a.
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{BC 154
0]

e 1 ap = BC L(5BA)=((SBC);(4BC))=5BA

Mit khac cos SBA = 28 4B a __1

SB S+ 4B oai+a® 10

Vay cos((SBC);(A4BC)) - L

V10
b) Dung AH L BD=> BD L (SHA) = ((SBD);(ABC))=SHA.
. ABAD a3
Lai co: AH = = .
VAB* +4AD* 2

Suy ra tan((SBD);(ABCD)) = tan SHA = % =2./3.

Vi dy 2. Cho hinh chép S.4BCD c6 ddy ABCD 1a hinh thoi canh a ¢6 ABC =60°, SA L (4BC) va
SA = a. Tinh cosin goc giira:
a) (SBC) va (SCD).

b) (S4D) va (SCD).

Loi gidi:
a) Nhan xét AABC 1a tam giac déu canh a vi AB=BC=a va ABC =60°. Goi O la tim cta hinh thoi
ABCD.

) {BD 14c
Ta co:

:>BDJ_(SAC):>BDJ_SC.
184
Dung BE L SC = SC L (BED).

Mat khac: SA= AC =a = ASAC vudng cantai 4 suyra

av?2
R

ECO = 45°. Khi d6 OF = OCsin45° =

B

Lai co: OB:a—:tanJB/E\O:%:\/E.
2 OE

Do BED=2BEO st dung cong thic lugng giac hodc may

tinh CASIO ta tinh duoc cos BED = _75

o 2 2 _ 2 _
Cach khac: Ta co: BE = DE =~ OE* + OB? :@: cos BED = EB ;Z?EDBD :75.

Suy ra cos((SBC);(SCD)i) = %

CM 1L AD

b) Dung CM 1 AD tacé:
CM 1S4

= CM L(SAD)= CM L SD.
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Dung CK 1 SD=>SD 1 (MKC).

a3

Tam gidc ACD déu canh a nén CM = 5 . Do S4=4D=a= ASAD vudng can tai A4 suy ra

a2
I

SDM =45°. Do d6 MK = MD sin 45° =

Suy ra tan MKC = AC/[AI? J6 = cos MKC =

1
N

Vay cos((SCD);(S4D)) =

€
i

Vi du 3. Cho hinh chép S.4BC cé day la tam gidc déu canh a, S4 L(ABC). Trén canh SA4 lay diém

2

M sao cho dién tich tam giac MBC bang a

3 . Tinh géc gitra hai mit phang (MBC) va (ABC).

Loi giai:

a*\f3

Ta co: S e =—,— Goi ¢= ((MBC);(4BC))
Do A4BC 1a hinh chiéu cua tam gidc MBC trén mit phing (ABC)
2%
BC

do do cosq)—S =—T= :>(p 60°.

2\/_ 2
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